

## 中国科大实现综合性能最优的测风激光雷达

**本报讯** 中国科大窦贤康课题组夏海云与潘建伟课题组张强合作，在国际上首次实现基于超导纳米线单光子探测器的双频多普勒测风激光雷达。采用最精简的光学结构实现了系统最高稳定性，提高了测风激光雷达的实用性和可靠性，更适合机载、星载平台运行。成果发表在国际著名光学期刊《光学学报》。9月6日，美国光学协会（OSA）、美国科学促进会（AAAS）官方网站以“新闻发布（News Release）”形式，首次对我国激光雷达研究进行了专题采访报道。

测风激光雷达具有广泛的社会效益，如精确的大气风场数据可应用于大气污染

溯源和扩散预报、航空气象保障、气象气候学研究、风电系统的管理和调配等，此外还可应用于军事。

当采用更短激光脉冲提高多普勒激光雷达的距离分辨率时，传统相干探测激光雷达的相干效率就会下降，实时数据采集和处理均面临巨大挑战。相干激光雷达本质是单模探测，需要大回波和本振信号波前匹配，增加了制造和运行难度。而直接探测激光雷达则可以避免这些问题。由直接探测测风激光雷达可以利用大气分子、气溶胶的回波信号反演风场，其工作波长可以覆盖紫外到红外。

该直接探测激光雷达工作在1548.1纳

米，该红外波长人眼允许曝光功率最高、大气透过率最优、太阳和天空辐射背景低。同时，该工作波长属于光纤通信C波段，光电集成器件成熟。全光纤构造的系统采用了单个双频光纤激光器、单个单通道光学鉴频器、单个单模探测器，不需要重复校准。这种最精简的构造提高了系统的稳定性，并可以模块分离式安装。因此，该系统更适合在机载、舰载、星载等大温差、强震动平台上运行。该系统采用双频激光器替代了传统的多通道鉴频器，实现了激光器和光学鉴频器的高精度锁频（误差小于0.08米/秒）。该激光雷达采用超导纳米线单光子探测器：其理想的高量

子效率和低暗计数噪声保证了最高的探测信噪比；其100兆/秒的最大计数率避免了激光雷达的信号饱和现象。该激光雷达采用时分复用技术，基于集成光电子学器件实现不同方向的径向风探测，无机械扫描器件。

在实验室，该系统10天重复测量误差小于0.2米/秒。在比对试验中，将激光雷达测量的水平风速数据与超声波风速传感器的数据进行了比对，风速和风向的平均误差分别小于0.1米/秒和1度。在外场试验中，采用弱激光光源（脉冲能量50微焦）、小望远镜（口径80毫米），在10米高度分辨率、10秒时间分辨率条件下，实现了2.7km高度以下大气的风切变探测。

（地球和空间科学学院 量子信息和量子科技前沿创新中心 科研部）

## 学校举行2017级本科生军训总结大会

**本报讯** 9月8日下午，我校2017级本科生军训总结大会在东区体育场举行。国防科技大学电子对抗学院张战大校、荣之文大校、杨洋上校、仇陶上校等领导，我校副校长陈初升、党委副书记蒋一等出席大会。

鲜红闪耀的军旗在三名同学的护卫下穿过操场，同学们用标准的军礼表达最诚挚的敬意。蒋一在军训团参谋长郑嵘的陪同下对军训队伍进行检阅。

陈初升在讲话中对国防科技大学电子对抗工程学院领导和军训教官表示诚挚谢意。他说，教官们怀着强烈的责任感和使命感，言传身教，科学施训，以良好的精神风貌和饱满的热情，高标准地完成了队列、方队训练和军事理论教学等各项任务，展现了当代军人的风采，为同学们树立了光辉的榜样。同学们掌握了基本的军事技能和军事理论知识；领略了军人的风采，体会了军人的情怀；接受了人民解放军的光荣传统、优良作风的教育；强化了国防意识、组织纪律观念和集体荣誉感；坚定了热爱祖国、保卫祖国的崇高信念；磨练了意志品格，增强了克服

困难的信心和勇气，希望大家按照习近平总书记的要求做“有理想、有追求的大学生，做有担当、有作为的大学生，做有品质、有修养的大学生”，为学校的“双一流”建设，为科技事业的发展和祖国的繁荣昌盛贡献自己的青春和力量！

标兵就位后，分列式正式开始。受阅的同学们动作整齐，配合默契，态度认真，口号嘹亮，目光坚定，展现出良好的军事素养、优良的作训技能和干练的行事作风，赢得了检阅领导的一致好评和在场观众的阵阵掌声。

汇报表演更是将气氛推向高潮。一二营的队列表演、军体拳表演、女生匕首操表演，精彩纷呈，点燃了无限的青春与激情。最后登场战术表演方阵，模拟真实的战术情况，力求做到逼真与完美。从先头部队交火，到中间的匍匐通过障碍，以及最后夺回指挥所。训练场上硝烟四起，身着军装的同学们奋力拼搏，展现了青春的风采。

会上，军训团副政委李峰宣读嘉奖令，对军训优秀连排和个人进行了表彰。

（军训团 校团委）

## 国家卫计委科教司督查组来我校进行专项检查督查

**本报讯** 9月5日，国家卫生计生委成立督查组，由科教司实验室处处长刘桂生带队、辽宁省卫生计生委副巡视员柴金龙任组长，在安徽省卫生计生委和合肥市卫生计生委领导陪同下对我院实验室生物安全工作进行检查督查。我校科研部、生命科学学院、生物安全中心等部门负责人参加督查。

督查组一行认真查阅了生物安全管理体

视实验室生物安全工作，严格按照国家相关法律法规及规定执行，认真做好实验室生物安全管理各项工作给予充分肯定，同时对实验室生物安全职责落实，生物安全防护和设施设备运行等情况，提出了非常中肯的意见。刘桂生处长还查看了我校正在申请国家认可的生物安全三级实验室，对认可及审批工作给出了一些指导性建议。

通过督查，进一步规范了我校生物安全管理，生物安全制度建立以及生物安全职责落实等工作。

（生命学院 科研部）

## 第36届郭沫若奖学金得主访谈

当我还与他短信交流之时，华涵锌学长便显现出他健谈风趣的一面。

华涵锌是工程学院的大四毕业生，在四年的不懈努力中，他取得了3.83高分的优异GPA。业余生活丰富的他，已经同时收到了美国西北大学和杜克大学的offer。

从刚进入科大，到如今行将离别，华涵锌和许多科大学子不同，他的学习生活常伴随着愉悦和轻松。华涵锌对科研并不那么感冒，但他对制作设计却有着浓厚的兴趣。他广泛涉猎了许多不同学科的活动。他帮助9系同学设计机器人，作品参与了机器人大赛；他帮助信院同学完成一些实验。但华涵锌最为难忘的，是他在火灾科学国家重点实验室的经历。在那里，他获得了许多实验与制作的资源和体验。课余之际，他常常会用这些资源做自己想做的实验或制作作品。就这样凭着兴趣，华涵锌怀着愉悦的心态，拓宽了视野，丰富了知识。

正因为如此，华涵锌对学习有着自己不同的看法。他强调轻松的心态有多么重要：“在科大四年，我感觉身边大多数同学都学得太累太苦，这样其实对身体健康很不利。大学四年，培养增长自己的技能，努力学习是学生的本职。但培养强健的体魄也一样重要。关键是要清楚自己喜欢什

## 兴趣主导生活 访工程科学学院华涵锌同学

★ 学生记者 王斐



么，要跟着自己的心走。每次考试之际，我会选择去刷书，而不会去刷题目，首先把理论的东西弄好弄清楚了，那么肯定就会做题了。题目是做不完的，但理解了这个东西以后，就肯定能做好题嘛。”

学习心态好了，自然学习也变得轻松起来，华涵锌因此获得了不少自由支配的时间，便趁此培养了许多爱好。他说：“平时也比较爱玩。我不怎么玩游戏，但比较热爱旅游。”在他的记忆中，常常会有这样

的场景——“周五考试结束以后，便背起行囊开始旅途”。他的足迹遍布许多省份，是个十足的旅游爱好者。“我喜欢各种球类，基本什么球类都会”，华涵锌这么对记者说。

在校时，华涵锌还参加了许多社团活动。最令他记忆深刻的，便是在创行社的经历。当时他参加了一个爱心活动，即在安徽桐城，帮助当地茶农组建一个农村生产合作社，改良当地的茶以及其他一些农作物。活动后，当地茶农的年收入平均翻了九番。他说：“这次活动不但有趣，而且对自己人际交往方面的能力也有着不小的锻炼。”其次，华涵锌还有着一段有趣的家教经历。华涵锌说起这次家教的契机，并不是任何补习机构的报名，而是其次，他在校内遇到了寻找家教中心的家长，在一阵交流过后，华涵锌玩笑般的推荐了自己，没想到两位家长竟也有意向，于是他便临时起意，开始了自己的家教经历。

而在平时生活中，由于班级的特殊性（全班仅有11位同学），华涵锌参与组织过许多集体活动，比如拍微电影，在校内堆大型雪花艺术品等。

谈完自己的大学经历，华涵锌谈起自己对科大的看法：“虽然科大在整个大学圈

中处于世外桃源的感觉，许多外界人物也不怎么了解科大，甚至还会有些偏见。但我觉得如果没有中国科大这样一所学校，对整个国家和学术界都是一种很大的损失，没有科大，就支撑不起整个中国的学术界。没有科大这类大学的存在，你拿什么去跟国外的学校拼。科大这样一种环境的存在，对整个学术界都是一种极大的鼓励。”而谈及“科气”这个词语时，华涵锌也表示，不同人有不同的性格，对所谓“科气”的行为，我们应该包容和理解；而从另一个方面看，“科气”不正是科大优良学风的一种表现吗？

采访结束之际，华涵锌很感慨，即将离别科大走向新的学习生活，华涵锌心中十分不舍。“感恩感谢。科大四年自己学到了很多东西，也做了很多东西，过得非常开心，学得也非常开心。感谢科大给我这样的一个机会，特别感谢火灾（实验室）给了自己这么好的条件和设施。也感谢那些与自己志同道合的同学们。”

最后，华涵锌还说起核学院附近的那条静静的小河。“我闲暇时总爱去那里散步，那地方总让我有一种轻松安宁的感觉，想念母校时，我一定会想念这里的”。